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Метою статті є аналіз генези та стану правового дослідження поняття адміністративних 

процедур. Методи дослідження: обрана тема наукового дослідження потребує застосування 

різноманітних наукових методів і підходів для отримання якісних результатів. Тому для вирішення 

поставлених завдань використано такі методи дослідження: аналіз; системний метод; аналітичний 

тощо. Результати: українські дослідження адміністративної процедури характеризуються 

високим рівнем фундаментальності та наукової опрацьованості. Вони суттєво вплинули на 

розвиток адміністративно-процедурного права та законодавства, ставши основою для розробки 

нормативної моделі правового регулювання цієї сфери. Обговорення: вітчизняні наукові дослідження 

адміністративної процедури як самостійного об’єкта, пов’язаного з аналізом інших аспектів 

адміністративного права, умовно відносять до 1980-х років. Вона вирізнялась високим теоретичним 

рівнем, науковою новизною та комплексністю охоплення проблематики. Автори визначають 

управлінські процедури, досліджують їх значення для управлінського механізму та приділяють увагу 

нормотворчій, планово-бюджетній, правозастосовній, контрольній та юрисдикційній процедурі. 

Починаючи з 1990-х років з’являються численні наукові праці, в яких дослідники висловлюють сучасні 

погляди на адміністративну процедуру, її значення та місце в системі адміністративного права. 

Адміністративна процедура постає як окрема теоретико-правова проблема, що потребує 

ретельного аналізу та вирішення. Особливий поштовх до розвитку цього вчення вона отримала 

протягом останнього десятиліття у зв’язку з процесом євроінтеграції та проведеними 

адміністративними реформами. 

Ключові слова: органи місцевого самоврядування; адміністративна процедура; нормативно-

правове регулювання; публічне адміністрування. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Стрімке становлення сучасного вчення про 

адміністративну процедуру безпосередньо 

пов’язане з активними процесами правотворчо-

го оновлення та поступовою інтеграцією 

українського адміністративного права в євро-

пейський правовий простір. За останні два деся-

тиліття більшість адміністративно-правових ін-

ститутів зазнали глибокої трансформації, зо-

крема, модернізація правового регулювання 

здійснювалася через реформи, спрямовані на 

вдосконалення правозастосовної практики ор-

ганів публічної адміністрації в умовах фор-

мування нової моделі взаємодії держави та гро-

мадян. У цій ситуації однією з найактуальніших 

проблем, що привертає увагу як теоретиків, так 

і практиків, залишається розроблення науково 

виваженої законодавчої концепції адміністра-

тивної процедури. 

Сучасні дослідження у сфері адміністратив-

ного права демонструють протиборство двох 

методологічних тенденцій, як-то традиційної та 

модернізаційної, що свідчить про динамічний 

розвиток галузі й прагнення наукової спільноти 



Малиш О. Л. 

Юридичний вісник 1 (78) 2026 / ISSN 2307-9061 69 

сформувати узгоджене доктринальне підґрунтя 

для інституту адміністративної процедури. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Питання загального вчення про адміністра-

тивну процедуру вивчали як вітчизняні, так і за-

рубіжні науковці. Серед них слід відзначити 

В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурку, 

В.М. Бевзенка, Ю.П. Битяка, Ю.А. Волкову, 

І.П. Голоснічeнка, Є.В. Додіна, Д.М. Лук’янця, 

Р.А. Калюжного, І.Б. Коліушка, Т.О. Коломієць, 

В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Кузьменко, 

В.П. Тищенка, В.П. Тимощука, А.М. Школика 

та інших. Їхні праці заклали фундаментальні 

теоретичні засади інституту адміністративної 

процедури. 

Метою статті є аналіз генези та стану право-

вого дослідження поняття адміністративних 

процедур. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Вітчизняні наукові дослідження адміністратив-

ної процедури як самостійного об’єкта, 

пов’язаного з аналізом інших аспектів 

адміністративного права, умовно відносять до 

1980-х років. Вона вирізнялась високим теоре-

тичним рівнем, науковою новизною та ком-

плексністю охоплення проблематики. Автори 

визначають управлінські процедури, до-

сліджують їх значення для управлінського ме-

ханізму та приділяють увагу нормотворчій, пла-

ново-бюджетній, правозастосовній, контрольній 

та юрисдикційній процедурі [1, с. 58]. 

Починаючи з 1990-х років з’являються чис-

ленні наукові праці, в яких дослідники вислов-

люють сучасні погляди на адміністративну про-

цедуру, її значення та місце в системі 

адміністративного права. Адміністративна про-

цедура постає як окрема теоретико-правова 

проблема, що потребує ретельного аналізу та 

вирішення. Особливий поштовх до розвитку 

цього вчення вона отримала протягом останньо-

го десятиліття у зв’язку з процесом євроінтегра-

ції та проведеними адміністративними рефор-

мами. 

Особливо вагомий внесок у дослідження 

зробив В.Б. Авер’янов, який у своїх роботах до-

кладно окреслив функції та цілі адміністратив-

ної процедури, підкреслював необхідність 

прийняття в Україні Адміністративно-

процедурного кодексу. Вчений наголошував, що 

адміністративна процедура є ціннісним інститу-

том для адміністративного права, оскільки фор-

мує нову ідеологію взаємодії держави та грома-

дян, що повинна слугувати інтересам людей, 

«діяти на благо людини», забезпечуючи пріори-

тет її прав, свобод і законних інтересів у сфері 

публічної адміністрації. 

Вчений неодноразово підкреслював публіч-

но-сервісний характер адміністративного права, 

який реалізується у двох напрямках – праворе-

алізаційному та правозахисному. Щодо право-

захисного аспекту зміни ролі права полягають 

не лише в удосконаленні позасудових ме-

ханізмів оскарження, а й у запровадженні інсти-

туту адміністративної процедури. 

В.Б. Авер’янов першим вказав на необхідність 

реформування адміністративного права за 

принципом «більше обмежень для держави, 

менше для людини». Цей принцип повинен ста-

ти ключовим імперативом трансформації 

адміністративно-правової системи та забезпечу-

ватись через адміністративну процедуру, яка 

вирівнює правові позиції суб’єктів владних по-

вноважень і приватних осіб, замінюючи тра-

диційні субординаційні відносини [2]. 

Вчений підкреслював, що особливого удос-

коналення потребують процедури так званої по-

зитивної управлінської діяльності, де 

вирішується більшість питань, пов’язаних із ре-

алізацією прав і свобод громадян. Він став од-

ним із перших, хто проводив порівняльно-

правові дослідження у сфері адміністративної 

процедури, прагнучи розширити теоретичну ба-

зу адміністративного права. На його думку, 

ключовим критерієм належної якості правового 

регулювання взаємодії з органами публічної 

влади є адміністративна процедура, яка створює 

умови для ефективної реалізації та захисту прав 

громадян і охоронюваних законом інтересів. 

Такий підхід сприяє утвердженню загальноєв-

ропейських цінностей у правовій науці й прак-

тиці та наближенню української адміністратив-

но-процедурної доктрини й законодавства до 

стандартів демократичних держав. Свій науко-

вий доробок В.Б. Авер’янов втілив у Проєкті 

Адміністративно-процедурного кодексу, який, 

на жаль, не було прийнято [3]. 
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Правонаступниками ідей В.Б. Авер’янова 

стали його колеги з Центру політико-правових 

реформ, серед яких І.Б. Коліушко та В.П. Ти-

мощук, наукові роботи яких також були присвя-

чені проблемам правового регулювання 

адміністративної процедури в Україні. До-

слідники активно залучали зарубіжний досвід 

регулювання адміністративної процедури в єв-

ропейських країнах та аналізували практику за-

стосування адміністративно-процедурного за-

конодавства [4]. 

Серед найвизначніших публікацій – колек-

тивна монографія «Адміністративна процедура 

та адміністративні послуги». У ній детально 

розглянуто не лише правові аспекти адміністра-

тивної процедури, а й комплекс теоретико-

прикладних проблем, зокрема питання визна-

чення, змісту та принципів адміністративної 

процедури. Автори сформували сучасне бачен-

ня взаємозв’язку між адміністративною проце-

дурою та адміністративним процесом, кла-

сифікацію видів процедур, характеристику 

принципів, природу адміністративних актів та 

розвиток інституту адміністративного оскар-

ження. Крім того, узагальнено аналіз окремих 

елементів структури адміністративної процеду-

ри, зокрема приділено увагу дослідженню 

адміністративних та публічних послуг, їхньому 

значенню та ролі в суспільному житті [4]. 

Вчені підкреслювали, що формування теорії 

адміністративної процедури має особливе зна-

чення для розвитку української доктрини та 

практики, оскільки дозволяє системно підходи-

ти до прийняття законодавчих актів. Якісне ре-

гулювання процедурних питань є вагомою га-

рантією участі громадян у вирішенні публічних 

справ та забезпечує їхню захищеність у 

взаємодії з органами влади. Законодавче за-

кріплення адміністративної процедури робить 

діяльність органів прозорою та придатною для 

зовнішнього контролю, зокрема судового, що 

сприяє правовому захисту особи. Результатом 

цих напрацювань став законопроєкт, а у по-

дальшому й Закон України «Про адміністратив-

ну процедуру», у якому підкреслювалась необ-

хідність встановлення правил для регулювання 

процедурних аспектів взаємин органів влади та 

громадян, а також їх демократизації. 

Згаданий нормативно-правовий акт відіграє 

наразі ключову роль у формуванні правового 

поля у взаємодії держави та приватних осіб, 

визначаючи єдині принципи, як-то верховенство 

права, законність, публічність, відкритість, 

підконтрольність і ефективність, при цьому 

враховуються європейські стандарти 

адміністративної процедури, зокрема право осо-

би бути заслуханою, доступ до інформації, 

обов’язок адміністрації обґрунтовувати свої 

рішення та зазначати в актах мотиви прийнятих 

рішень, а також порядок їх оскарження. 

Особливо цінною у сучасній правовій науці 

щодо досліджуваної проблематики є монографія 

В.П. Тимощука «Адміністративні акти: проце-

дура прийняття та припинення дії», де до-

сліджено поняття та ознаки адміністративного 

акта, співвідношення адміністративного про-

цесу й адміністративної процедури, зміст та 

принципи процедури, а також сучасний стан 

правового регулювання адміністративно-

процедурних відносин. Значну увагу автор при-

ділив детальному аналізу процедури прийняття 

адміністративних актів, виділивши три ключові 

стадії: ініціювання та відкриття провадження, 

підготовка справи до розгляду та ухвалення 

рішення, а також факультативну – адміністра-

тивне оскарження [5]. 

Автор проаналізував сучасний стан правово-

го регулювання процедури прийняття 

адміністративних актів в Україні та констатував 

його фрагментарність, суперечливість, пере-

важно підзаконний характер і низький рівень 

врахування прав та законних інтересів грома-

дян. Його дослідження є комплексним, оскільки 

пропонує створення загального закону про 

адміністративну процедуру, який би забезпечив 

ефективні механізми реалізації та захисту прав 

громадян у взаємодії з органами влади та гаран-

тував справедливе вирішення адміністративних 

справ і прийняття рішень. 

Монографія А.М. Школика «Адміністратив-

но-процедурне законодавство та його система-

тизація» є значним науковим внеском у до-

слідження адміністративної процедури. У ній 

детально розглянуто концептуальні засади 

адміністративної процедури, правове забезпе-

чення її норм у різних законодавчих актах, си-
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стематизацію відповідного законодавства, а та-

кож представлено досвід зарубіжних країн у цій 

сфері та окреслено перспективи розвитку 

адміністративно-процедурного законодавства в 

Україні. Вчений здійснив ґрунтовний аналіз за-

конопроєкту «Про адміністративну процедуру» 

у контексті процедурного законодавства євро-

пейських країн та запропонував внесення змін 

до деяких положень, зокрема щодо предмета 

правового регулювання та сфери дії документа 

[6]. 

Дослідник приділяє особливу увагу принци-

пам адміністративної процедури, розглядаючи 

їх крізь призму загальних принципів права, за-

гальних засад адміністративної процедури та 

спеціальних принципів для окремих видів про-

цедур. Окремо автор досліджує принцип 

офіційності та визначає його значення для 

функціонування адміністративної процедури. 

Він запропонував ключові компоненти, які слід 

враховувати при формуванні правового регулю-

вання, зокрема: встановлення єдиного стандарту 

порядку прийняття рішень і здійснення дій 

суб’єктами публічного адміністрування неза-

лежно від сфери та території, регламентація 

процедурних прав громадян і інших учасників 

правовідносин, положення для запобігання 

конфліктів, а також принципи, що визначають 

основу адміністративної процедури. 

Наукові дослідження Д.М. Лук’янця є важ-

ливими для адміністративно-правової науки, 

оскільки вони відображають прогресивні кон-

цепції щодо аксіології адміністративної проце-

дури, її генези, функцій та призначення. Автор 

розглядає адміністративну процедуру крізь 

ціннісну призму та застосовує порівняльно-

правовий аналіз для виявлення основних тен-

денцій її розвитку [7]. 

Монографія «Теорія адміністративного про-

цедурного права» є всебічним та системним до-

слідженням у сфері адміністративно-

процедурного права. У ній автор пропонує 

власне бачення розвитку науки адміністратив-

но-процедурного права та законодавства в цій 

сфері. Робота відрізняється оригінальним підхо-

дом і комплексністю, спираючись на теорію та 

філософію права. Значну увагу приділено гене-

зису адміністративно-процедурних норм в 

Україні, визначено історичні етапи їх станов-

лення, а також розвиток адміністративно-

процедурного права як самостійної підгалузі 

адміністративного права з окремим правовим 

режимом [8]. 

В роботі сформовано узагальнений підхід до 

характеристики адміністративної процедури, її 

структурних елементів та видової класифікації, 

що відзначається плюралізмом критеріїв і під-

ходів. Проведено ґрунтовний аналіз понять 

«правова процедура», «юридична процедура» та 

«юридичний процес» і їх взаємозв’язку з кате-

горіями «адміністративна процедура» та 

«адміністративний процес». Окрему увагу при-

ділено процесуальній та процедурній формі, їх 

значенню й ролі. Запропоновано розглядати 

процедурну форму лише щодо адміністративної 

процедури як встановлений адміністративно-

процедурними нормами порядок, у межах якого 

здійснюється послідовна діяльність учасників та 

дії інших суб’єктів. У такому значенні проце-

дурна форма набуває конкретного змісту і 

зберігає методологічні властивості пізнання 

правових явищ. 

Велике значення у дослідженні структури 

адміністративної процедури мають праці про-

фесора А.Т. Комзюка, присвячені комплексному 

аналізу проваджень щодо адміністративних 

правопорушень. Оскільки саме цей вид про-

вадження нині найбільш урегульований у чин-

ному адміністративному процедурному законо-

давстві України, його аналіз є показовим для 

розуміння та практичного застосування струк-

турних елементів адміністративного процесу та 

адміністративної процедури загалом [9, с. 23]. 

Щодо формування та розвитку адміністра-

тивної процедури слушною є позиція 

Р.С. Мельника, який підкреслює, що, попри 

важливість адміністративних процедур як для 

громадян, так і для органів публічної влади, а 

також у контексті всієї системи вітчизняного 

адміністративного права, цей елемент досі ли-

шається недостатньо дослідженим у науковому 

вимірі та недосконало врегульованим у прак-

тичному плані. Вчений зазначає, що вітчизняна 

адміністративно-правова наука має відкриті 

дискусії щодо сутності категорії «адміністра-

тивна процедура», її співвідношення з 
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«адміністративним процесом», а також правової 

природи норм, які регламентують процедурні 

аспекти діяльності публічної адміністрації, че-

рез що інститут адміністративної процедури не 

здобуває належного статусу в системі загально-

го адміністративного права [10, с. 134]. 

В останні роки в Україні з’явилася низка 

дисертаційних досліджень, присвячених 

адміністративній процедурі та механізмам ре-

алізації окремих функцій державного управлін-

ня. Серед них слід відзначити роботи 

А.С. Лагоди («Адміністративна процедура: тео-

рія і практика застосування», 2007), 

М.В. Джафарової («Адміністративні процедури 

прийняття та реалізації управлінських рішень 

органів внутрішніх справ у відносинах з насе-

ленням», 2008), Г.В. Фоміч («Адміністративні 

процедури у публічній службі України», 2010), 

А.В. Щерби («Адміністративні процедури в ор-

ганах місцевого самоврядування в Україні», 

2011), І.В. Криворучко («Принципи здійснення 

адміністративних процедур органами публічної 

влади: теоретичні основи визначення і застосу-

вання», 2018), Н.Л. Губерської («Адміністра-

тивні процедури у сфері вищої освіти», 2016), 

Д.В. Сущенка («Адміністративні процедури в 

Україні і в країнах Європи: порівняльний 

аналіз», 2018) та інших. Зростання наукового 

інтересу свідчить про актуальність теми й 

складність проблематики, адже низка питань за-

лишається відкритою. Вчення українських нау-

ковців – це спроба створити нормативну модель 

правового регулювання адміністративної про-

цедури та закласти основу для доктрини. 

Серед зарубіжних авторів особливої уваги 

заслуговують I. Koprić, H. Pünder, J. Barnes, 

McCubbins, Mathew D., Roger G. Nolland, Barry 

R. Weingast, R. Edward, Edward J. Eberle, William 

F., Marek Wierzbowski, Janis Načisčionis, Hans 

Christian Roil, Herwig CH Hofmann, Jens-Peter 

Schneider, Mihaela V. Cărăuşan, Jacques Ziller, 

D.J. Galligan, Edward Rubin, David Fontana, G. 

Marcou, M. Shapiro, John M. Rogers, B. Schwartz, 

E. Chemerinsky, J.H. Grey та інші. Їхні праці 

цінні тим, що ґрунтуються на функціонально-

ціннісному підході до вивчення адміністратив-

ної процедури, позбавленому догматизму та 

формалізму [11]. Зарубіжні дослідження 

відрізняються від вітчизняних застосуванням 

процедурних концепцій, які лягли в основу ро-

зробки сучасного вчення про адміністративну 

процедуру [12; 13; 14]. У європейських країнах 

доктрина і законодавчий процес у цій сфері ро-

звиваються збалансовано, у той час як в Україні 

спостерігається активний розвиток теоретичних 

концепцій, які впливають на законодавчу діяль-

ність. 

Висновки. Отже, українські дослідження 

адміністративної процедури характеризуються 

високим рівнем фундаментальності та наукової 

опрацьованості. Вони суттєво вплинули на ро-

звиток адміністративно-процедурного права та 

законодавства, ставши основою для розробки 

нормативної моделі правового регулювання цієї 

сфери. 

У міжнародному контексті важливу роль 

відіграли процедурне законодавство та судові 

практики. Доктринальні концепції не залиша-

ються абстрактними – вони закріплюються у за-

конах, кодексах, резолюціях та рекомендаціях, 

що підтверджує їхню практичну значущість. 

Позиції європейських і американських нау-

ковців відрізняються прогресивністю та 

функціонально-ціннісним підходом, що стиму-

лює переосмислення ролі та призначення 

адміністративної процедури, відкриває нові го-

ризонти її вивчення та розвитку. 

У Німеччині та Франції основу концепцій 

адміністративної процедури складають 

«адміністративний акт», «дискреційні повнова-

ження» і «good administration», тоді як у США – 

«due process» і «дискреційні повноваження». 

Аналіз змісту цих концепцій важливий для 

української науки, адже він сприяє кращому ро-

зумінню призначення та функцій адміністра-

тивної процедури, а також її імплементації в За-

коні України «Про адміністративну процедуру». 
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The purpose of the article is analyzing the genesis and state of legal research of the concept of 

administrative procedures. Research methods: the chosen topic of scientific research requires the use of 

various scientific methods and approaches to obtain qualitative results. Therefore, the following research 

methods were used to solve the tasks: analysis; system method; analytical, etc. Results: Ukrainian studies of 

administrative procedure are characterized by a high level of fundamentality and scientific elaboration. 

They have significantly influenced the development of administrative procedural law and legislation, 

becoming the basis for the development of a normative model of legal regulation in this area. Discussion: 

domestic scientific research of administrative procedure as an independent object related to the analysis of 

other aspects of administrative law is conventionally attributed to the 1980s. It was distinguished by a high 

theoretical level, scientific novelty and complexity of coverage of problems. The authors define management 

procedures, investigate their significance for the management mechanism and pay attention to rule-making, 

planning and budgetary, law enforcement, control and jurisdictional procedure. Since the 1990s, numerous 

scientific works have appeared in which researchers express modern views on the administrative procedure, 

its meaning and place in the system of administrative law. The administrative procedure appears as a 

separate theoretical and legal problem that requires careful analysis and solution. It has received a special 

impetus to the development of this doctrine over the past decade in connection with the process of European 

integration and administrative reforms. 

Keywords: local self-government bodies; administrative procedure; legal regulation; public 

administration. 
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